

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 660 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

„Actul dela 4 Ianuarie“

— Declaraţiile făcute în jurul acestui eveniment nesocotesc
sentimentul poporului român. —

Opinia publică din întreaga ţară şi cercurile financiare şi politice din streinătate sânt viu impresionate de împrejurările cari au determinat declaraţiile d-lor Ion Brătianu şi Averescu în jurul evenimentului dela 4 Ianuarie 1926 (abdicarea principelui Carol şi instituirea reginţii).

Declaraţiile alarmante ale d-lui Brătianu, în special, au avut un răsunet mare în toate cercurile cari sânt interesate în România — iar, în ţară, au dus la un rezultat cu totul altul de cât acela aşteptat de preşedintele partidului liberal.

Am arătat, imediat după ce s'au produs aceste declaraţii, că ele constituie o greşală politică şi, în acelaşi timp, pun într'o agitată discuţiune publică chestiuni de o vitală importanţă pentru stat.

Trebuie să relevăm astăzi că prin ceea ce au făcut autorii, cu răspundere angajată, ai evenimentului dela 4 Ianuarie, se deschide, mai înainte de cât o dreaptă şi nobilă atitudine o permite, o chestiune care agită toate spiritele prin însuşi felul cum s'a repus înaintea opiniei publice, constituind şi o nedelicatete faţă de Capul statului.

Deci, nu noi ci bărbăţii politici ce au răspunderea actului dela 4 Ianuarie, deschid discuţiunea în jurul acestui eveniment şi într'o formă care lasă să se presupună grave împrejurări ce vor veni să turbure viaţa statului nostru.

Ziar de tradiţie naţională, exprimând voinţa şi opinia nesilită a populaţiei româneşti, *Gazeta Transilvaniei* — cel mai vechiu organ de luptă în câmpul ziaristicii româneşti — şi de data aceasta se pune în serviciul ideii ordinii de drept pentru consolidarea României Mari.

În acelaşi timp, nu putem lăsa fără ecou sufletul popular care simte şi îmbrăţişează cu aceeaşi iubire pe toţi fiii de seamă ai acestei ţări — cu atât mai mult pe *Acela* care, în despărţirea lui de azi, nu poate fi pentru totdeauna despărţit de ţara sa.

Nu este şi nu poate fi vorba de intrarea pe calea de aventuri — cum a zis d-l Brătianu — ci ţara aşteaptă în momentul decisiv sau util, dela înţelegciunea bărbăţilor săi de seamă asigurarea ordinii de drept în stat, astfel ca să împiedice aventurile pe cari le poate decide un gest pripit sau un act considerat necesar într'o împrejurare dată, — dar care se dovedeşte inutil şi primejdios în noui împrejurări ce s'ar crea — deoarece şi judecata cea mai înaltă poate greşi.

Spiritul poporului român a simţit, dealungul veacurilor, la vreme, atât primejdiile mari cât

şi hotărârile decisive cari l'au dus la realizarea unităţii sale naţionale.

Acest spirit înăscut în poporul nostru, care a vădit celălalt nobile şi de adâncă pătrundere şi de conservare, trebuie consultat şi în împrejurările de astăzi. El nu va greşi nici de rândul acesta.

De aceea, declaraţiile d-lui Ion Brătianu nu trebuiau să se producă, în forma lor care jigneşte deopotrivă sentimentele poporului şi ale Aceluia, care a condus poporul românesc la realizarea visului secular.

Partidele politice nu pot fi puse înaintea unei hotărâri ce se aşează, cu trufie, deasupra ţării întregi — când înţelegciunea ar trebui să conducă la înţelegciunea dorită de popor în probleme ce nu pot fi lăsate în voia sorţii.

„Ori cine ar fi el“, omul de stat, care ar nesocoti spiritul popular şi prevederea înăscută a acestui popor, ce astăzi se

manifestă tocmai contrar declaraţiilor îndrăzneţe ale d-lui Ion Brătianu — *urmează să se supună voinţei generale*, iar bărbatul politic cu prevedere să facă a se repara greşala ce trufia unui dictator a putut-o făptui.

„Înţelegciunea între partidele politice nu se poate face decât în urma unei chibzuite revizuirii a chestiunii, în discuţiunea reprezentanţilor lor în mod liber şi conduse de labirea de Tron, Dinastie şi Ţară — ceea ce încă nu s'a făcut.

Şi băbăţii de seamă ai Ţării să şi îndrepte paşii către popor şi către Capul Statului, ale căror sentimente sânt astăzi aceeaşi — sentimente pe cari noi credem că le exprimăm în această dorinţă de împăciuire, de îngăduinţă şi certare, care constituie o tradiţie în obiceiurile poporului nostru — cu atât mai mult când ele sânt legate de persoana unui fiu de Rege, scump tuturor!

Acceptarea fuziunii la Sibiu.

Fuziunea partidului ţărănesc cu partidul naţional a fost acceptată şi la Sibiu ca pretutindenea cu cea mai mare căldură.

Rezoluţiunea votată la Sibiu.

Comitetul Judeţean al fostului Partid Naţional, singurul adevărat exponent al întregii democraţii româneşti din Judeţul Sibiu, — care conştie şi neînfricată a doborât şi învins oligarhia cartelată în alegerile comunale, judeţene şi parlamentare, — în şedinţa sa extraordinară, ținută în 16 Noembrie 1926, cu privire la propunerea de fuziune făcută de d-l profesor universitar N. Ghileza, preşedinte al fostului Partid Ţărănesc din Ardeal şi Banat, a adus următoarea

Rezoluţiune:

Comitetul Judeţean al Partidului Naţional din Sibiu, ia la cunoştinţă cu satisfacţie actul naţional şi istoric al fuziunii, hotărât la 10 Octomvrie 1926 în Bucureşti — de mult dorit de întreaga democraţie românească, şi-l aprobă în unanimitate,

Exprimă încredere deplină şi neclintită în preşedintele şi fruntaşii partidului fuzionat, cari trecând peste ambiţiile personale, împotriva tuturor intrărilor şi pledecilor, fără a părăsi poporul, au ascultat de glasul vremii, făcând începutul marelui prefaceri a neamului, pentru intronarea respectului legilor şi a cinstei.

Membrii comitetului şi organizaţiei judeţene, cu fruntea ridicată nedespărţită de adevăraţii săi conducători, cu puteri unite, continuă lupta dărză contra oligarhiei şi sateliţilor ei, până la iz-

bânda definitivă a steagului democraţiei şi desăvârşirii unirei suferenţei a tuturor Românilor, pentru binele Neamului, Ţării şi Dinastiei.

La adresa trimisă organizaţiei din Sibiu de domnul Iuliu Maniu în numele partidului naţional ardelen şi d-nul profesor N. Ghileza în numele partidului ţărănist din Ardeal, d-l general Bolteriu, preşedintele acestei organizaţii a trimis d-lui Ghileza următoarele rânduri pline de căldură:

Scrisoarea adresată prof. Ghileza.

Mult stimate d-le profesor!
La scrisoarea cu data de 12 Nov. 1926 am onoarea a vă comunica, că comitetul Judeţean al fostului partid naţional din Judeţul Sibiu în şedinţa, care a avut loc la Sibiu în ziua de 16 Nov. a. c. la propunerea de fuziune făcută de dv. în calitate de preşedinte al fostului partid ţărănist din Ardeal şi Banat, a hotărât în unanimitate şi a aprobat cu satisfacţie actul istoric al fuziunii săvârşit la 10 Oct. a. c. — de mult dorit de întreaga democraţie românească.

Cu puteri unite, sub noul steag al acestei democraţii vom continua lupta cu încredere neclintită la conducătorii noştri, rugând Cerul, să ni-l țină pentru fericierea neamului şi a ţării.

Primiţi, vă rog, domnule profesor, asigurarea înaltei mele stime şi consideraţiuni, ce vă păstrez.

Sibiu, la 17 XI/1926.

Ioan Boeriu,

preşed. org. jud. Sibiu a P. N. Ţ.

Organizaţia Partidului Naţional-Ţărănesc din oraşul şi judeţul Braşov

convoacă pe membrii Partidului Naţional-Ţărănesc la

Marea întrunire publică

care va avea loc în ziua de Duminică 5 Decembrie 1926 la ora 11^{1/2} dimineaţa în sala Teatrului Naţional (Apollo) din Braşov.

La întrunire vor lua cuvântul mai mulţi fruntaşi dela centru.

Aniversarea Unirii Ardealului cu Patria-Mamă

Proclamarea unirii Ardealului, Banatului, Crişanei şi a Maramureşului cu Patria-Mamă, întâmplată la 1 Decembrie 1918, în marea Adunare dela Alba-Iulia, fiind un eveniment din cele mai importante în viaţa neamului nostru, cuvine-se să fie sărbătorită, în mod festiv, în toate comunele ardelen, pentru înălţarea sufletească a tuturor şi întărirea sentimentului naţional, mai ales al tinerimii, care este nădejdea viitorului nostru.

Drept aceea, în considerarea importanţei deosebite a acestui eveniment, Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului român a decretat ziua de 1 Decembrie, a fiecărui an, de zi a *Astrei*, care să fie prăznuită cu stinţionie în toate satele şi oraşele din Despărţământele acesteia.

Pentru ca să putem sărbători şi noi braşovenii cu toată demnitatea acestui eveniment, Comitetul Desp. Central judeţean *Astra* a cerut concursul tuturor autorităţilor civile şi militare, precum şi colaborarea tuturor şcolilor secundare din localitate.

Serbarea se va desfăşura după următorul

Program:

1. Te-Deum, celebrat la ora 11 a. m. în Biserica Sf. Adormiri din Braşov-Cetate.
 2. Festival, în sala Teatrului Naţional (Apollo). Începutul la ora 3 p. m.
 1. Orchestra militară.
 2. Cor, executat de elevii Liceului de fete „Principesa Elena“.
 3. Cuvântare ocazională de d-l Inspector şcolar N. Orghidan.
 4. Declamaţii: a) „Transilvania“ de E. Lăzărescu (dăsoara Amalia Popescu dela şc. normală Domniţa Florica). b) „Voi veniţi cu mine“ de O. Goga (A. Şerban VII. lic. A. Şaguna“).
 5. Cor, Elevii şcolii normale „Domniţa Florica“.
 6. „Petites Symphonies“ de Ch. Danila, duet executat la vioară de elevii I. Crişan şi C. Cârstea Cl. IV. şc. sup. comerţ.
 7. Declamaţii: a) „Steagul“ de Mircea Rădulescu (A. Jebeleanu VII. lic. A. Şaguna). b) „Imnul Biruinţei“ de G. Gregoritan (Gh. Ghiea cl. IV. sup. comerţ de băeşti).
 8. Dans naţional, executat de elevii şcolii profesionale a Ross. Femellei Române din Braşov.
 9. Coruri: a) l. Vide: Consa, b) l. G. Brătianu: „Pai de lei“, executate de elevii Lic. A. Şaguna.
 10. Orchestra militară.
- Intrarea la Festival e gratuită.
Rugăm publicul braşovean să ia parte în număr cât mai mare la această serbare, dându-i astfel importanţa ce i se cuvine.
Despărţământul „Astra“ Braşov.
A. Bauciu, preşedinte. Romulus Dogar, secretar.
- La Londra a încetat (din viaţă) ambasadorul sovietic Krassin Corpul lui Krassin va fi ars şi cenuşa dusă în Rusia.

Sedințele Parlamentului.

Aranjamente oneroase încheiate de averescani și liberali

— Interpelarea d-lui Madgearu. —

În ședința de Joi a Camerei, d-l Virgil Madgearu a dovedit, cu acte și cifre, paguba de circa 700 milioane pe care a făcut-o statului d-l Viștiț Brătianu prin anumite avantaje din aranjamentul cu Compania Levant, la plata bonurilor de tezaur din contractul Brutiței (naștai de cale ferată).

Interpelarea d-lui Madgearu a neliniștit atât guvernul Averescu cât și pe liberalii — ceea ce a făcut ca însuși primul ministru să asiste la ședință pentru a stăpâni majoritățile, ostile d-lui Lapedatu, prilejul oferind o răfuială cu „omul d-lui V. Brătianu” în guvernul Averescu, ministrul de finanțe executând doilea aranjament făcut de liberali.

Sub controlul d-lui Averescu, majoritățile au stat în expectativă în vreme ce d-l Madgearu prezenta împrejurările și modul în care s'a făcut afacerea de către oamenii de încredere ai fostului ministru de finanțe, profitând de mania financiară a d-lui V. Brătianu.

D-l Madgearu a arătat condițiile oneroase în care s'a încheiat contractul Brutiței — ceea ce și Camera trecută a statuat la cererea d-lui V. Brătianu — și desvălute operațiunea „aranjamentului” făcut apoi de ministrul de finanțe liberal.

Deși ratele plății bonurilor de tezaur fuseseră fixate și proporția lor, Societatea deșeurilor a bonurilor cere ca limele rate să nu-i mai fie aseltate în franci ci în lire sau dolari.

Cu tot rețeratul serviciului datoriei publice — care atrăgea atenția ministerului de finanțe că Statul ar putea pierde în caz de urcare a ieului ori de scădere a freului francez, — d-l Gheorghiu, fostul secretar general al ministerului de finanțe a aprobat cererea societății străine.

Deși termenul de plată fusese

prelungit până la 1 Iulie, la 27 Iulie intervine aranjamentul Ceva și mai grav: la 1924 când contractul a fost prezentat parlamentului — nu se prevedea plata în lire și dolari. Deși plata în lire și dolari se efectuase încă din 1923! De asemenea, nici în bugetul pe 1924 nu se pomenesc nimic de aranjament în lire și dolari! Și, — nici în expunerea bugetului pe 1925 nu se vorbește nimic de această chestiune.

Așa dar, d-l Viștiț Brătianu, mistifică parlamentul.

D-sa termină, cerând chemarea la răspundere a fostului ministru de finanțe. (Aplauze la opoziția Naștă-Tărăntistă).

D-l Viștiț Brătianu, după ce dă o serie de asigurări cu privire la bonurile de tezaur, — care erau răspândite la toată străinătatea, — arată că trebuiau înserise în bugetul statului aranjamentele care să nu varieze o dată cu valuta.

Spune că a admis plata în lire, pentru că lira era moneda cea mai stabilă. Nu putea refuza acest lucru societății franceze, când acordase același lucru tuturor debitorilor de bonuri.

Răspunsul d-lui V. Brătianu a ocolit chestiunea în discuție și, la urmă, d-sa n'a dat la violența de limbaj adresată interpellatorului, ceea ce a determinat o replică drastică a d-lui Madgearu.

D-l ministru Lapedatu, care trebuia să răspundă la interpelare, a cerut Camerei îngăduința de a vorbi numai luni 29 Nov.

Toată lumea a înțeles că răspunsul urmează a fi aranjat de d-sa cu d-l Brătianu.

La cererile politice se face haz de acest gest și se comentează subordonanța autorității guvernului față de liberali.

Luni se prevede o ședință mai agitată.

La Senat a început de J. discuția la Meșaj.

Serata muzicală a Societății „Armonia”

Societatea de muzică „Armonia” din Brașov, conformându-se programului său de activitate stabilit în statutele sale, a aranjat la 13 Noiembrie a. e. o Serată muzicală în sala dela „Redoute”.

Programul bogat și bine ales al Seratei a fost introdus de cuvântul de deschidere al președintelui ei, d-l N. Ogea, care în cuvinte bine alese și simțite, a scos în relief activitatea societății dela înflințarea ei, scopul și menirea ei culturală de a infiltra în sufletul tinerelor vârstare ale românilor din aici, arta muzicală, care mai presus de toate înalță și înobilează popoarele.

La ridicarea cortinei, publicul asistent a fost plăcut surprins de corul mare constituit din peste o sută de coriști și coriste, îmbrăcate în pitorescul port național, care la un semn al vreadămintului său diriginte, d-l Locot. A. Ștăb, a intonat „Mășul Regelui” de Gh. Muzicescu, a compusiat de orchestra.

S-au perindat apoi rând pe rând punctele din program, storcând aplauzele frenetice ale publicului asistent, cărora li s'a dat ocazia să admire munca depusă de societate pe terenul cultural și național, căci ea n'a stat să pună la programul seratei și pe cel mai mare compozitor și însoțitor român brașovean, care a fost Gh. Dima la cântarea „Se face, Ioand?”

Ca completare a programului s'a jucat două piese de teatru: „Robinson Crusoe” de operanță, în care s'au distins distanții: d-șoarele Aurica Gurges, Victoria Cerchi, Marloara Colaces, Marloara Faraică, apoi d-șii Ștefan Gârșteanu, Ionel Cerchi și D. Gogonari.

La ridicarea cortinei, pentru a se joca piesa „Cinel Cinel” de Vasile Alexandri, publicul s'a aflat în fața unei livezi, în care cântă și țărâncă străngându-și din ascuțit cântând cântecul național. Interpretarea piesei a fost pe deplin satisfăcătoare. Remarcăm ca deosebite prestații excelente ale talentatului tânăr Mitică Bades, în rolul lui Gavr. Demco de relevat sunt și prestațiile d-lui Gheorghe Gârșteanu, a d-șoarelor Marloara

Brătve, Marloara Loga și Aurica Hindra, care prin vocea ei plăcută, îngerească, a impresionat foarte mult auditorul. Au fost la înălțimea lor și țărâncii și țărâncile figurante în piesă executând cânteculele și jocurile cât se poate mai bine. Cortina s'a lăsat în seara zilei zgometoase ale publicului din sală, pe când diletanții pe scenă jucăuș strămoșească „Horă”, care a fost repetată de două ori la insistențele spectatorilor.

Mai scoatem în relief aici și pe d-șoarele Valeria Palpaș și Aurica Gurges, care cu mult talent au declamat două poezii de Gh. Coșbuc.

Desfășurat astfel programul Seratei muzicale a societății „Armonia”, mai stăm încă și astăzi sub frumoasa impresie ce ne-a făcut o acest program, realizat din marea meobosită a tuturor membrilor acestei societăți, care merită toată lauda și tot sprijinul publicului brașovean, căci distanții mănuși de țărânci la început, azi peste două sute de membri stas umăr la umăr, formând un nucleu bine organizat și disciplinat, propovăduind și împărtășind cu gataștea artii de scenă și muzică pe toți aceia, cari sunt dornici de ea.

Un asistent.

Locale

Un eveniment cinematografic la Apollo. Suntem informați că cinematograful Apollo în curând va rula grandiosul și monumentalul film „Fata Pădurarului”, care la București rulează în continu de 4 săptămâni cu un succes extraordinar. Atragem de pe acum atențiunea publicului asupra acestui eveniment, mai cu seamă că în rolurile principale joacă Harry Lyda și dragălașa artistă Lya Mara. Orchestra va fi marită cu întreg personalul capelei orașenești. Se vor executa melodiiile din opera cu acelaș nume.

Teatru maghiar. Ultimele două reprezentații ale trupel d-lui director Iancu, prin care și-a încheiat sturta sesiune s'au remarcat mai ales prin fertile algele a pieselor, două admirabile comedii, una engleză, alta franceză: „Fanny și problema servitoarelor” și „Comediata”, întâia de Jerome Jerome, a doua de

Jacques Bousquet și Paul Armand ambale pline de umor și ironie nelipsind însă nici tragul comic, al altor scene din viață. Așteptăm cu plăcere pe distingi actori să-l revădăm pentru stat glunea mai lungă anunțată. L.

Turacul campaniei Cigalia — Trupa sosită la Brașov în turneu sub conducerea apreciatului artist d-l Cigalia, având ca colaboratori pe d-șii Pisone, Florescu etc., au reprezentat asară cu un frumos succes nostima comedie „Agenția de căsătorii” de Stark și Eisler.

Deseară se va joca altă comedie și anume „Școala demimontanelor” de autorii francezi Paul Armont și M. Gurladin, care promite de asemenea o bună reușită.

Invităm publicul românesc să încurajeze cu prezența pe distingi actori români. L.

Medicale. Dl Dr. Iancu Iancu dela facultatea din Viena, specializat în boale interne la clinicile Prof. Wenckebach și Prof. Pal din Viena, fost medic de spital, dă consultațiuni Str. Porții 25 zilnic dela 9—12 și 3—6. 937 1—1

Legea de reorganizare a căilor erate se crede ca va fi votată înainte de 1 Ianuarie, dată la care ar urma să fie aplicată.

Se va face o mare descentralizare a serviciilor, în patru regiuni, ale căror sedii nu s'a fixat încă.

Se așteaptă, imediat după votarea acestei legi, la demisia actualului Consiliu de Administrație al cfr.

Un recensământ în Rusia în luna Decembrie a acestui an va începe în Rusia recensământul general al populației. Pe lângă lucrarea de numărare propriu zisă, comisiunea de recensământ se va ocupa și cu studiul amănunțit al familiei rusești și a condițiilor de trai și starea saubrității locuințelor. Se va face și statistica caselor clădite în ultimul timp. Resultatul acestui recensământ va fi cunoscut deabia în 1926.

POȘTA REDACȚIEI

V. C. ȘERCAIA. Indată ce vom avea loc, se vor publica. Salutări preținoșe.

TOTEU. Se poate publica numai sub iscalitură.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Thanksgiving.

În ziua de 26 Noiembrie, a fie-cărui an, întreaga Americă e îmbrăcată în haine de sărbătoare. Farmerul, muncitorul de pământ, muncitorul de fabrică, negustorul, milionarul etc. toți s'au înfrumusețat în ziua de 26 Nov. greutatea zilei unu an, gândurile lor se înalță spre Dumnezeu. Thanksgiving! Sărbătoarea de mulțumire lui Dumnezeu pentru darurile, ajutorul și binecuvântarea primită dela El, Tatăl nostru cel aereș și Creatorul tuturor. Farmerul uită la ziua de azi greutatea carii însoțese în deursul unui an munca lui la pământ: muncitorul din urlașele uzine americane, în ziua de azi în mijlocul familiei lui, mulțumește lui D-zeu, că i-a dat putere trupească, pentru a-și putea susține familia în deursul unui an; negustorul, bogătanul mulțumește lui D-zeu pentru sporul ce l-au realizat în deursul unui an, cu un cuvânt toți s'au înfrumusețat împreună, în ziua de 26 Nov, mâinile și gândurile spre rugăciuni de mulțumire, pentru prosperarea lor și a țării lor.

Poporul agricultor sau muncitorul din fabrică mai numesc ziua de 26 Nov. și „ziua surcării

lor” și „ziua găinilor”, fiind că în ziua aceasta fie-care om, din de sărac ar fi, ține să aibă pe masa lui o friptură de curcan sau găină, așa cum Bucureștenii noștri ține să mănânce, în fie-care, în ziua de Paști, carne de miel.

Toți americanii înțeleg rostul acestei sărbători și îi dau deosebită însemnătate cuvântul.

Urme despre a mulțami lui D-zeu pentru binefacerile primite, aflăm la primii scriitori strămoșului nostru Adam. Că era plugar, iar Avel călător. Cain a adus ca jertfă mulțumire, ceea ce a avut rău din rodurile sale, d-lui Dumnezeu în anul acela un rod de belșug, iar Avel, fiind călător, sporise atât de bine țărâncii, a adus ca jertfă de mulțumire lui D-zeu mielul cel mai bun din țărâncii lui. D-zeu a primit jertfa lui Avel, fiindcă Avel a adus-o cu o inimă curată și deci cu recunoștință pentru darurile primite; pe când Cain n'a fost recunoscător lui D-zeu și de aceea aduse ca jertfă, ceea ce a avut marea datorie de la Dumnezeu. Sărbătoarea țărâncii pilde în sf. Scriptura. Legii vechi, cât și a Legii noi,

despre darurile și rugăciunile aduse lui D-zeu, ce mulțumire pentru binefacerile primite în deursul unui an.

Vechii Greci și Romani aveau pe zeița Ceres, numită și Demeter, sau Dem, care era considerată ca zeița semințăturilor. Ceres a avut o fiică cu numele Persephone, pe care tatăl fetei a promis-o în căsătorie lui Pluto, zeul țărâncii, zeul întineresului și care pe când își culegea florile pe câmp, a răpit-o și dus-o în întineresul pământului. Ceres mama ei a aprins lăcni dela vulcanul Etna și a călătorit timp 9 zile și 9 nopți, fără de-al da de urmă. Alunei s'a mâniat Ceres și a poruncit ca pământul să nu mai rodască, așa încât începuse a se face foamete mare pe întreg pământul. Zeii din Olimp au căutat pe Ceres pretulindene și aflându-o au rugat-o să facă iar să rodască pământul și au trimis pe Mercurius în Tartar să reoacă pe pământ pe fetei ei. Însă de a pleca Persephone din întineresul pământului, Pluto, bărbatul ei, a împărțit cu ea un măr prin ceea ce ea n'a putut scăpa pentru toidăuna de legătura cu bărbatul ei. De aceea Ios, care era zeul întineresului, a întorsim lucrurile așa, ca Persephone două din trei părți ale anului să se întindă în cer, în mamă-sa

Ceres, ear a treia parte a anului, în țărânc. Legenda această păgână însemnează că carna în această ori-acrodire, iar primăvara pământul înverzeste și aduce rod, pe care îl păzește zeița Ceres și cu fiica ei Persephone, care primăvara se întorsese ear pe pământ.

Grecii au introdus întru onorarea zeiței Ceres, sărbătorile de mulțumire, numite sărbătorile eleusiene, după numele cetății Eleusis, unde se asociază Ceres ca bonă la fetei ei mamic al regelui Triptolemus, atunci când a poruncit să fie această și foamete pe pământ. Sărbătorile acestea se țineau: cele mici în luna Februarie iar cele mari în Septembrie ale fie-cărui an, cu care ocazie se aranjau jocuri festive, ear biruitorii primeau o cunună de spice de orz. Obiceiul acesta a rămas și la noi Români, căci lucrătorii, după ce termină seceratul grâului, cântând pe drum cântece de mulțumire, aduc această o cunună de grâu. În Roma, sărbătorile întru onorarea zeiței Ceres se țineau toidăuna iar primăvara, în 12 April. În mitologia greacă și română fie-care fenomen din natură își avea zeul ei, tot așa fie-care brassă de meseriași: toți aduceau jertfă de mulțumire zeului lor patron.

Obiceiul acesta îl avem și noi Români, în ziua de 1 Sep-

tembre, ziua în care se face pomenirea sf. Simeon Stălpăului, e considerată ca ziua în care se facepe semențului. De aceea creștinii aduc sămânță la biserică, pe care preotul o binecuvântează, rugându-se lui D-zeu, ca să o păstreze: „că nu em ceteza să o înțidăm în simurile cele fră de suflet ale pământului, de nu em fi socotit rândul în mărirea tale, care poruncește, ca pământul să rodască și să otrăvosească și să dea sămânță întru simț și păine spre autrui”. Această sămânță o amestecă în cașii cu sămânță pe care vrea să o sene. În altă rugăciune se aliește la aducerea părgei rodurilor, când creștinii, mulțumesc lui D-zeu pentru bunărodirea pământului.

La începutul anului 1918 eram se refugiat în satul Horoșca, gubernia Chersonaului din Rusia, — o comună mare românească. În ziua de 1 Ian. copil venecu să urze și aruncu cu grău, orz, seacă etc. peste ei cașii, cântând rusește următoarele cuvinte, pe cari eu le redsu în trad. românească: „La câmp, pe câmp singur Domnul umoia și Malca Prevesta pe Domnul și roșgi: O! Doamne fă să rodască săcara, grăul și toate bucatile. Sămăna, vântur și seacă. Cu a tu, aou vi binecuvântăm”. Tot la acești Măndovani am văzut în ziua de

In serviciul umanității.

Clinica chirurgicală din Brașov

Confretele „România” din București în anul său de 1926, publică interesantă constatare asupra Secției chirurgicale a Spitalului public din Brașov — pe care le reproducem, adăugând promisiunea să ne vom ocupa, în ziarul nostru, pe larg, de toate secțiile acestui spital, progresul lor realizat meritând a fi arătat în mod amănunțit.

Munca dezvoltată în acest spital public și rezultatele date merită toată atențiunea și credem vor fi apreciate atât de autoritățile superioare — care trebuie să dea tot sprijinul pentru realizarea noului spital public proiectat în Brașov — cât și de opinia noastră publică, mai ales că Brașovul are norocul să numere, între medicii săi, personalități de mare, ce onorează serviciul nostru medical din întreaga țară.

„Clinica chirurgicală din Brașov n'ar face obiectul acestui articol numai pentru a remarca mîna organizării ei cu mijloacele puține ce oferă insuficienta clădire a spitalului public — dar, în special stăruim pentru realizarea planului propus spre așezarea ei în pavilionul construit de rosu, dar nemămurat, din grupa de pavilioane proiectate pentru marele nou spital public al județului Brașov.

Ministrului sănătății publice îi va reveni datoria de a da toate mijloacele pentru înălțarea noului clinici chirurgicale — în proporțiile care se impun prin activitatea și strălucita reputațiune a conducătorului ei — datorie ușurată de convingerea tuturor că se face prin aceasta o operă de salvare publică, prinzându-se la dispoziția suferinșilor mijlocul de a fi răzuit de știința, de arta chirurgicală a unui savant medic, la același timp, conștienți că sub influența binefacătoare a unui maestru al științei operaționale se vor desăvârși o seamă de medici, care au fericitul prilej a ajuta pe acest savant.

S'ar zise că devenim entuziaști în aperele noastre. Eie

nu ne aperia însă — ei sunt răsunate din părțile autorizate ale personalităților de seamă medicale, între care avem a înregistra pe aceea a decanului facultății de medicină din București.

Atunci când s'a discutat necesitatea creșterii unei clinici chirurgicale la Brașov în proporțiile unui local modern amenajat — autorizata voce a acestui distins personalități a cerut toate jefurile pentru realizarea acestui mare și nobil scop public.

Ceea ce s'a făcut cu clinica insuficientă din spitalul public din Brașov îndreptățeste aceste jefuri și suntem mulțumiți a anunța că ele au și fost hotărâte de către ministerul sănătății publice.

An vizitat secția chirurgicală a spitalului public din Brașov, codusă de d. dr. docent Liviu Câmpeanu, dire torul spitalului.

Când am părăsit acest locaș, mi-a părut înaintea mea „Cetatea suferinșilor”.

Pelerinajul suferinșilor dela cel mai însemnat setășean, din rândurile plămădite în mizerie și promiscuitate deșgustătoare — până la cel bogat, toți se înfățișează cu egală încredere și sunt primiți în numele științei acestui savant medic operator, cu nemărginită bunăvoință.

Munca lui și a medicilor asistenți este peste puterile omenești.

Nu s'clipe de răgaz. Continuă operații — de natură diverse, atât de diverse în cât s'or de coplesesc puterile de rezistență ale medicilor ce s'ocupă cu totul la slujba unei țări — continue vrea și sererile de ajutor, continue mălăi lătinase către salvatorul se și trudește clipele prea scurte pentru a fi îndestulătoare intervențiilor se vrea să facă în trupul sfîrtor bolnavi — coafnuă mișcare fribilă pentru a nu întârzie imediatele operațiuni fără de

*) În 1926 s'an făcut circa 1000 operații, din cari peste 60% mari.

care moartea ar cuprinda, în brojele ei, ființe ce trebuie totuși să trăiască!

Ită sece ce este, în aspectul ei văzut de oricine, viața din culoarul și saloanele secției chirurgicale din Brașov.

Și într'un târziu, când de mult a trecut ora prânzului, când bolnavii așteptă în paluriile de suferință, când pacienții cu părăsit (după consultul gratuit) culoarul — un om mărunț și sialură, bine legal, cu ochi negri, vii strălucitori, cu lumina reflectând lacrimare absoțută, coborând în sufletul bolnavului speranța dulce a sănătății — dr. Liviu Câmpeanu își emitește ea dătoarează și persoanelor lui ceva.

Înaintea acestui om pus la serviciul științei, reprezentant al adevăratei arte chirurgicale pe culmile căreia puțini în lume euseră laurii gloriei și așa spinoși câștigă — înaltă distincție medică — ca a primit consecrarea prin proprii sa muncă și știință, laureat al Academiei Române — trebuie să ne înălțăm gândul la nivelul realizărilor sale posibile, mâine, azi se va desăvârși noua clădire a clinicii chirurgicale din Brașov și va fi înălțată cu mijloacele tehnice, cari s'au pus la înlocuirea toate marile sașu și medic-operatorie ale artelor din ora de știință, pe care mi se dat contopirea celor două mari școli chirurgicale, franceză și germană — aproape unicității educat laire personalitățile noastre medicale”.

V. st. I.

Tragerea loteriei

Reuniunea „Sf. Maria” a femeilor Române greco catolice din Giurgiu

La tragerea loteriei din 15 Noiembrie 1926 au câștigat următoarele numere:

- 1001 un covor basarabean verde.
10089 un tablou de Demian.
10225 un tablou de Capidan.
10275 un tablou de Al. Popp.
10277 una mașină de cusut.
10333 un covor cazac.
20000 un covor giras.
6000 un tractor.
40042 un automobil.

Deținătorii acestor numere sunt rugați a-și ridica obiectele câștigate în cursul a lor 3 luni de la data tragerii, altcum își vor pierde dreptul de proprietate.

Obiectele se ridică contra loteriei câștigător.

Nr. 1729 ex. 1926.

Publicațiune de licitație

Comandatul portărel prin așezare publică, în baza decretului Nr. 1913 și Nr. G. II. 372/1926 a judecătoriei de Orlow în favorul reședinței de Ioan Hozan repr. prin avocatul dr. Gh. Bărbat, va înlocui creanțele de 2000 lei și accesorii, se închează licitație pe 4 Decembrie 1926 orele 16 la fața locului în comuna Vlăhița, unde va fi prezent prin licitațiune publică licitarea cai, car, hamuri, etc. de 13,000 lei. În caz de pierdere și sub prețul de estimare.

Înștiințarea care e de încasare cu dobândă de 12% pe an din 1 Decembrie 1925 până la 3000 lei iar speșele până la stăvărute de 2545 lei.

Obiectele mobile cari ajung la licitație ar fi fost excvate și licitații și aceștia și ar fi căștigat dreptul de acoperire, licitațiunea este ordonată și înregistrată în senzul nr. 1881, § 192.

Orloviu, la 14 Nov. 1926. indescifrabil Portărel

Mica publicitate

S'a gasit o căteia de vânătoare în pădurea Lempeș Proprietarul să se adreseze la Nicolae Bărsan, Sânpetru, No. 106 jud. Brașov. 939 1-1

De vânzare casele din Str. Pajiște D) No. 6, compuse din 7 camere, pivniță și grajd pentru vite. Informațiuni la proprietar. 2-3

LIBRĂRIA „CULTURA ROMANEASCĂ” STR. PRINCIPELE CAROL 7., BRAȘOV. Complet asortată, oferă mărfuri de papetărie, de cea mai bună calitate și tot felul de cărți didactice și literare, din cele mai reputeate, cu prețurile cele mai convenabile. 724 28-50 Administrația.

A. KOVÁCS Croitor bărbătesc Brașov Str. Mihail Weiss 18. 893 3-

TAILLOR CONCURENȚA efectuiază hainele cele mai moderne pentru bărbați și copii. Specialist în haine de piele pentru bărbați și dame. Târgul Boilor No. 4. 902 5-17

Mașini de cusut Singer pentru vânzări în rate cantă vânzător și locasatori. SINGER BOURNE & Comp. BRAȘOV 915 2-3 Târgul Boilor No. 7.

MAGAZIN DE POSTAV ȘI ȘTOFE DE LÂNĂ GH. SOCI Strada Portii No. 27 BRAȘOV, Strada Portii No 27 Folosiți-vă de ocazie 15% reducere

LA MAGAZINUL DE MODE FEDORA au sosit cele mai moderne și mai superioare pălării de velour catifea și fetru și se vând cu prețurile cele mai ieftine. STRADA ORFANILOR 7. 912 2-2

In Pensionul-Rákossy se pot căpăta camere bune și întreținere excelentă. Brașov, Strada Mihail Weiss No. 15, colț cu Strada Brutarilor. 999 5-10

Albiturle cele mai cu gust se confecționează mai ieftin în Strada Brutarilor No. 7. Se confecționează și din material adus spre cusut. 903 4-10

Doamnelor! A sosit un mare asortiment de modele de pălării. Pălării de catifea dela lei 380 Pălării de fetru . . . lei 350 Pălării de piel . . . lei 400 Fasonare de pălării de catifea și fetru lei 150. Se execută în 24 ore. E în interesul fiecărei d-ne și d-șoare să viziteze bogatul nostru depozit. K. Szabó Rozsika Brașov, Str. Portii 40. — Telef. 598. 915 5-0

DOMIȘOARA inteligenta caută serviciu la o familie bună eventual la copii sugaci. A se adresa la ziar. 941 1-1

Cele mai elegante haine bărbătești efectuează, cu prețuri convenabile Cooperativa de croitorie a lucrătorilor producători. 942 Brașov. 1-8

CINEMA MODERN Azi pentru ultima dată TENORUL DUCESII In rolul principal, favorita publicului Henny Porten Duminecă va fi premiera Ajutor...! sunt milionar superb film cu celebrul Nicolas Koline. La ora 10 i. a. matineul cu prețuri reduse și va rula „Monumentul Indian” Vine! Marizari Boxeurii, Pat & Patachon

40 Măscăntă armătorul obicei. În ziua aceasta ies oamenii la sămănat. Pan bucatele în car în mijlocul curții. Stăpânul casei cu o ulcioc, în care este jer și fămăle, înconjură de trei ori carul și se roagă lui D-zeu ca să-i ajute, ca sămănta lui să rodească. După aceea ies la câmp, la capul locului se așterne masa și aici rup în bucăți un colac, făcut anume pentru această ocazie, colac pe care sunt 40 împleturi în formă de cruce, cari le aduc aminte de cei 40 mucenici. Atunci toți căsănișii legănăușe și se roagă lui D-zeu să le deie spor la muncă în decursul anului; mănâncă, apoi se apună de lucru. Atari sărbători de mulțumită pentru binefacerile primite găsim la toate popoarele. O fi această plugarul, meseriașul, otantul etc. Ceres închipuita la vechii Greci și Romani pe stăpâna sămănturilor și când ea s'a mântat a fost foamea mare pe întreaga pământul. Plugarul este acela, care dă tuturor hrana principală, pâinea. Măndă aminte de povestea aceea germană cu plugarul și fiul urlășului. Fiul unui urlăș a coborât din casele lor odată la șes și a găsit pe oameni arând. I-a adunat în șorțul lui ca pe niște juocării și i-a dus la tatăl său. Urlășul văzând că-a făcut fiul său, i-a spus: du-te și pune-l acolo de unde l-ai luat, să fărâ

de acești pînă, aici noi urlăși nu putem trăi.

Thanks giving! Sărbătoarea de mulțumită lui D-zeu pentru binefacerile primite, sărbătoarea recunoștinței pentru darurile, sporul și băgățul primit în decursul unui an. În această zi piugurul, meseriașul, bogătașul, care se la hîpua orăș, toți mulțumesc lui D-zeu pentru darurile primite. Este sărbătoarea păcii și a sănătății sufletului, care face să se uite toată durda și necazurile unui an de luptă pentru existență.

Șara la 26 Nov. 1926. Valeriu Crișan preot.

Propagandă religioasă.

CONVOCARE

Membrii grupului religios al preoților ort. rom. din Brașov se invită la slujba în sobor, ce va avea loc Duminecă la 28 cor. ora 3 p. m. în biserică din Brașovul vechi.

Predica va rosti-o păr. I. Moșu, iar conferința o va ține un domn delegat al „Astru”.

Oa. public brașovean e invitat a participa la această manifestare culturală religioasă.

Brașov, la 23 Nov. 1926. (ss) Dr. P. Debu, (ss) I. Broșu, secretar. preș.

938 1-1

Are Consiliul comunal al Municipiului oraşului Braşov drept de existenţă?

II.

Cedându-se minoritarilor locurile din delegația permanentă a Consiliului comunal în schimbul susținerii candidatului guvernului la postul de primar, a fost de sine înțeles ca unul din cele 8 locuri ale delegației permanente, ca membru ordinar, să se ofere, fără nici o înțelegere prealabilă, unui reprezentant al consilierilor români aleși de opoziția unită democrată, în persoana d-lui dr. Tiberiu Brediceanu, pentru care au votat, ca și la prima constituire, toți consilierii prezenți fără deosebire de naționalitate sau culoare politică.

Avem prin urmare între cei 8 membrii ordinari și suplenți ai delegației permanente 7 minoritari și un singur Român. Data fiind importanța delegației permanente, care elaborează, conduce și direcționează întregul complex de probleme ce se impun gospodăriei unui oraș-municipiu, e clar că totul depinde de atitudinea mai mult sau mai puțin binevoitoare a membrilor minoritari față de interesele populației românești a orașului.

Cu acest prilej trebuie să ne reamintim că la prima constituire a Consiliului comunal din luna Martie consilierii opoziției unite au cerut două locuri de membri ordinari în delegația permanentă, pe motiv că elementul românesc constituie majoritatea relativă a populației orașului, cerere care a fost însă netrefuzată de către blocul minoritar, care dispunea atunci de 19 voturi în consiliul comunal. Prin delegarea celor 6 membri ai consiliului județean aceste voturi s'au sporit acum la 23.

În cazul când consiliul comunal, din nou constituit, își va începe activitatea, perspectivele din punct de vedere a apărării intereselor populației românești, sânt destul de grăitoare. În ce privește atitudinea consilierilor de drept nu anticipăm nimic. Din faptul însă că 6 din cei 7 consilieri români de drept prezenți la noua constituire, s'au abținut dela votarea candidatului la primărie, rezultă că ei nu consimt cu

modul cum s'a efectuat noua constituire. Asupra atitudinii viitoare a consilierilor aleși pe lista blocului opoziției vor avea să hotărăască organizațiile respective, cari i-au candidat și ales.

În ce privește atitudinea celor 23 consilieri minoritari, ea este clară și bine distinctă. Mentalitatea detentorilor privilegiilor din trecut nu se schimbă cu una cu dovă. Trebuie să fim naiv, ca să așteptăm dela aceștia să ia apărarea intereselor de viață ale populației române și muncitorimeii

democratice. Cea mai elocventă dovadă ne-au oferit o doar tocmai săptămânile trecute, când nu s'a găsit nici un singur consilier județean minoritar, care să sprijinească în consiliul județean o cerere de ordin cultural al societății „Astra”.

Consiliul municipiului Braşov, dacă va fi aprobat în noua sa constituire, va trebui să fie deci dizolvat. La noua alegere se va căuta să se compună o listă cetățenească, care să reprezinte în raport corespunzător populația întreagă a orașului, sau, în caz contrar, va trebui să dăm lupta umăr la umăr în contra detentorilor privilegiilor din trecut.

Să înceteze

Ne amintim cu desgust, propaganda de bârfire și calomnie îndreptată contra Aceluia care s'a îndepărtat de țară, în urma actului dela 4 Ianuarie 1926.

Astăzi, când președintele partidului liberal și declarațiile primului ministru, au repus în discuțiune acest act, sub o formă alarmantă, — au reînceput glasurile murdare ale bârfelii cu adaosuri ce urmăresc a pune într'o urată lumină pe omul care acum încă nu se poate apăra de ele.

Trebuie să se știe că toată această acțiune degradatoare jignește sentimentul popular și irită spiritele.

Destul cu bârfirea și calomnia.

Țara aceasta nu mai poate îngădui să i se terfească sentimentele de dragoste și admirațiune pe cari le păstrează Principelui abdicat.

Aceste sentimente sânt datorate activității acestui Principe care, într'o operă constructivă ce-a rămas să-i illustreze numele și amintirea, a dovedit numai iubire adâncă de neam și de Patrie.

Carol Caraiman, în depărtatul său exil, nu s'a putut despărți de această mare iubire care l'a încălzit și l'a condus în toată opera realizată, ce ne-a rămas trainică și care a fost continuată în spiritul ce El i l'a inspirat.

Să înceteze gurile clevețitoare cari pornesc, o știm, din aceeași dușmănoasă officină, pusă, în serviciul unei politici pe care țara n'o poate tolera și de aci înainte.

Doă puneri la punct

D. N. Iorga și 4 Ianuarie. — O desmințire a d-lui dr. N. Lupu.

Oficiul d-lui N. Iorga, „NEAMUL ROMANESC”, publică următoarele declarații făcute de d-sa presei:

„Discuțiunile în jurul declarațiilor d-lui prof. Nicolae Iorga, făcute la Chișinău sânt ne la locul lor. A fost acolo o simplă consfătuire intimă a cărei participanți n'aveau autorizația să comunice cele dezbătute.”

„D-l profesor Nicolae Iorga n'are nimic de schimbat la declarațiile d-sale din 4 Ianuarie 1926. Și acum ca și altă dată, d-l profesor Nicolae Iorga, nu este nici pentru aventurile anarhice, nici pentru hotărârile tiranice. Calea legală este deschișă în România chiar și unui Iu de Rege”.

Oficiul „Partidului Național-Tărănesc” „ROMANIA” publică următorul comunicat:

„D. dr. Lupu ne autoriză să desmințim în mod categoric, și înle tandeziste, răspândite de unele ziare, cu privire la d-sa. Fruntașul nostru, întors în Capitală după o absență de câteva zile, a aflat cu surprindere de pretinsa „disensiune în sânul partidului național-tărănesc” anunțată de „Cuvântul” și de „Viitorul”.

D. dr. Lupu ne autoriză de asemenea să arătăm că în ce privește „actul de la 4 Ianuarie” nu a făcut numănui nici o declarație.

Donațiune. D-na și d-nul Dr. Voicu Nițescu deputat, au contribuit la fondul „Victoria Onițiu n. Brantse” al mesei stud. „Virgil Onițiu” dela liceul A. Șaguna cu suma de 500 Lei. Primească donatorul sincer mulțumiri. — Direcțiunea.

Ultime știri

Boala M. S. Regelui

— Se așteaptă rezultatele prime ale tratamentului înainte de-o nouă intervenție chirurgicală —

Se știe că, în urma consultului cu celebrul specialist francez în bolile sistemului digestiv, medicul Bansaude, s'a prescris un anumit tratament M. S. Regelui.

Suveranul urmează acest tratament, dela care se așteaptă încă rezultatele prime.

Acum, ni se spune, ar fi vorba de-o nouă intervenție chirurgicală în caz când aceste rezultate nu se vor obține pe urma tratamentului în curs.

În nici un caz, intervenția nu va avea loc înainte de sosirea M. S. Regina în țară.

În acest scop a și fost trimis, cu o misiune specială, d-l general Anghelescu, mareșalul Palatului, care va întâmpina pe Suverană la Cherbourg, însoțindu-o în țară, fără întârziere.

De sigur, preocupările cercurilor palatului sânt îndreptate spre mersul boalei Suveranului, supravegheată de aproape de specialiștii noștri și de un radiolog francez asemenea cu reputațiune.

Poporul întreg dorește o grabnică și definitivă restabilire M. S. Regelui.

Regina Maria a Jugoslaviei, care era vorba să se înapoieze la Belgrad încă de-acum câteva zile, nu va pleca înainte de revenirea M. S. Regina în țară. Suverana Jugoslaviei petrece în fie-care zi multe ore lângă patul M. S. Regelui.

După informațiuni din cercurile Palatului, principele Carol a cerut continu informațiuni asupra mersului boalei Suveranului, căruia l'a trimis călduroase urări de însănătoșire.

M. S. Regele a fost impresionat deosebit de manifestațiile acestora ale Flului Său și și-a exprimat via dorință de-al vedea lângă Sine.

Se știe că, încă de astăvară, la Paris, a avut loc reconcilierea între Suveran și Principele Carol, care păstrează relațiuni prin corespondență, cu familia regală și cu Principesa Elena.

Informațiunile pe cari Suveranul le-a obținut în timpul vizitei Sale la Vichy, despre atitudinea și viața Prințului Carol în Franța — au satisfăcut pe Suveran, ceea ce a și dat loc la reconcilierea dela Paris. Toate celelalte informațiuni, răspândite în cercurile pe cari unii oameni politici vor să le influențeze, nu sânt exacte.

Mercuri seara, Suveranul a asistat la o reprezentație cinematografică organizată la Palatul Cotroceni.

INFORMAȚIUNI

Statul parlamentar al partidului național-tărănesc s'a întors ieri la orele 11 dim. în București. S'a votat regulamentul Statului. S'a ales apoi biroul Statului astfel:

Președinte, d-l Iulia Manlu; vicepreședini, d-nii: Al. Vaida, dr. N. Lupu, I. Mihalache și Gh. Mironescu; secretari d-nii Gh. Pop și Al. Lupasșu; casier d-l Th. Iacobescu; chestori la Cameră d-nii Gr. Iunian, V. Madgearu, G. Angelescu și Aurel Dobrescu; chestori la Senat, d-nii N. Gostăchescu și I. Glinclu.

De asemenea s'a stabilit lista oratorilor, cari vor lua cuvântul la Mesaj.

În ședința de ieri a Camerei a început discuția la mesaj. Înaintea de-a se intra în ordinea de zi pârțilele Man dia partidul național-tărănesc a adresat o interpejare ministrului Instrucției, asupra relei administrații a internatului școlar din Sighetul Marmășiei, cerând anchetă severă contra directorului acestei așezămănt.

Legea repausului duminical, Ministerul Muncii fiind informat că anumite persoane au răspândit prin țară și mai ales în Capitală vestea că acest departament a luat sau va lua în curând măsuri administrative pentru modificarea actualiei legi a repausului duminical, desminte în modul cel mai categoric această știre. Prin măsurile luate atât prin organele de inspecție și control ale muncii cât și prin alte organe administrative în dreptățile la aplicarea legii, Ministerul a urmărit continuu respectarea strictă a acesteia, păstrând același normă și pe viitor.

In vederea adunării de

Duminecă 5 Decembrie membrii comitetului local ai organizației P. N.-T. și bărbații de încredere sânt invitați pe Mercuri 1 Dec. la ora 6 seara în localul clubului.

Membrii comitetului județean și delegații satelor sânt invitați pe ziua de Vineri 3 Dec. la ora 12 la amiază în același local.

Procesul Băncel Agrare cu Statul. În procesul Băncel Agrare, societate anonimă din Cluj contra Statului pentru desființarea anti-constituțională a privilegiilor băncel, desființare prin care i s'au violat drepturile dobândite și justele interese, Inalta Curte de Casație a dat câștig de cauză băncel în materia competenței, Banca chemase în judecată Statul reprezentat prin Ministerul agriculturii și Ministerul finanțelor în fața instanțelor din Cluj, susținând că procesul trebuie judecat de tribunalul Ilfov și că direcțiunea contenciosului Statului din Cluj nu era în drept a reprezenta Statul la constituirea procesului.

Inalta Curte de Casație a hotărât că Statul a fost bine chemat în judecată și procesul constituit în fața instanțelor din Cluj. După hotărârea Inaltei Curți, procesul va fi judecat în fond de instanțele din Cluj.

Tarifile de mărfuri și călători vor fi mult micșorate în noul tarif ce se va aplica la 1 Ianuarie, dovodindu se că actualul tarif a provocat mari pierderi căilor ferate.